
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 8. September 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Veranstaltungen mit DGB-Bezug in der Vertretung des Landes in Berlin 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut Angaben der Landesregierung in der Antwort auf die Kleine Anfrage 

auf Drucksache 8/1118 fanden in der Vertretung des Landes in Berlin die 

nachstehenden Veranstaltungen mit DGB-Bezug statt: 

 
Jahr Bezeichnung der Veranstaltung 

laut Drucksache 8/1118 

Kosten in Euro 

2018 DGB-Bezirksdelegiertentreffen  979,97 

2019 Treffen der Bevollmächtigten mit dem 

DGB-Vorsitzenden 

1 611,04 

 

 

 
1. Wer waren die teilnehmenden Personen je Veranstaltung? 

 In welcher Eigenschaft nahmen sie teil? 

(Bitte bei Personen, die aufgrund ihrer Mitgliedschaft/ 

Beschäftigung/Tätigkeit in einer Institution eingeladen wurden, diese 

Institution benennen.) 

 

 

 

DGB-Bezirksdelegiertentreffen am 16. Mai 2018 

Laufende 

Nummer 

Mitgliedschaft/Beschäftigung/Institution  Vorname Nachname 

1 GEW Hauptvorstand Marlis Tepe 

2 DGB Nord Uwe Polkaehn 

3 DGB Nord Siglinde Hessler 

4 DGB Nord Heiko Gröbler 

5 DGB Nord Günter Beling 
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DGB-Bezirksdelegiertentreffen am 16. Mai 2018 

Laufende 

Nummer 

Mitgliedschaft/Beschäftigung/Institution  Vorname Nachname 

6 DGB Region Kiel  Frank Hornschuh 

7 DGB Region Schleswig-Holstein Susanne Uhl 

8 DGB Hamburg Katja Karge 

9 IG Metall Meinhard Geiken 

10 IG Metall Kai Trulsen 

11 IG Metall Ina Morgenroth 

12 IG Metall Daniel Friedrich 

13 Ohne Angabe Robert Krugmann 

14 Ohne Angabe Birgit Wanke 

15 GEW Hamburg Anja Bensinger-Stolze 

16 GEW Schleswig-Holstein Astrid Henke 

17 NGG Regina Wulf 

18 ver.di Bundesvorstand Gabriele Gröschl-Bahr 

19 ver.di Bundesvorstand Karin Hesse 

20 ver.di Doris Heinemann-Brooks 

21 ver.di Sandra Goldschmidt 

22 ver.di Susanne  Schöttke 

23 ver.di Ulf Stephan 

24 GEW Mecklenburg-Vorpommern Annett Lindner 

25 GEW Mecklenburg-Vorpommern Ingrid Ries 

 

 

Treffen der Bevollmächtigten mit dem DGB-Vorsitzenden am 13. März 2019 

Laufende 

Nummer 

Mitgliedschaft/Beschäftigung/Institution  Vorname Nachname 

1 Staatssekretär und Bevollmächtigter des 

Landes Baden-Württemberg beim Bund 

Volker  Ratzmann 

2 Hessische Ministerin für Bundes- und 

Europaangelegenheiten und Bevollmäch-

tigte des Landes Hessen beim Bund 

Lucia Puttrich 

3 Staatssekretär für Bundes- und Europa-

angelegenheiten sowie Internationales des 

Landes Nordrhein-Westfalen 

Mark Speich 

4 Staatssekretär und Bevollmächtigter des 

Landes Schleswig-Holstein beim Bund 

Ingbert  Liebing 

5 Staatssekretär und Bevollmächtigter des 

Landes Brandenburg beim Bund 

Thomas Kralinski, 

6 Staatssekretärin und Bevollmächtigte des 

Landes Rheinland-Pfalz beim Bund 

Heike Raab 
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Treffen der Bevollmächtigten mit dem DGB-Vorsitzenden am 13. März 2019 

Laufende 

Nummer 

Mitgliedschaft/Beschäftigung/Institution  Vorname Nachname 

7 Staatsrätin und Bevollmächtigte der Freien 

und Hansestadt nach Hamburg beim Bund 

Annette Tabbara 

8 Staatssekretär für Medien und Bevoll-

mächtigter des Freistaats Thüringen beim 

Bund 

Malte Krückels 

9 Staatsrätin die Bevollmächtigte der Freien 

Hansestadt Bremen beim Bund und für 

Europa 

Ulrike Hiller 

10 DGB - Verbindungstelle Bundespolitik Barbara Adamowsky 

11 DGB-Bundesvorsitzender Reiner Hoffmann 

12 DGB/Büroleiterin Sina Frank 

13 Vertretung des Landes Mecklenburg-

Vorpommern beim Bund 

Koordinierungsstelle  

Simone Huntz 

14 Staatssekretärin für Bundesangelegen-

heiten und Bevollmächtigte des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern beim Bund 

Bettina Martin 

 

 

 
2. An welchem Tag fanden die Veranstaltungen jeweils statt? 

 

a) Um wieviel Uhr begannen diese? 

b) Wann endeten sie? 

 

 

 

Die Fragen 2, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Laufende 

Nr. 

Bezeichnung der 

Veranstaltung 

Veranstaltungsdatum Beginn der 

Veranstaltung 

Ende der 

Veranstaltung 

1 DGB-

Bezirksdelegiertentreffen 

16. Mai 2018 19:30 Uhr 21:30 Uhr 

2 Treffen der Bevollmäch-

tigten mit dem DBG-

Vorsitzenden 

13. März 2019 19:30 Uhr 22:00 Uhr 
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3. Wie setzten sich die Kosten der Veranstaltungen jeweils zusammen? 

 Welche Lieferungen und Leistungen durch Dritte wurden abgerechnet? 

 

 

 

Laufende 

Nummer 

Veranstaltungs-

datum 

Kosten je Veranstaltung in Euro 

Lieferung/Leistung durch 

Dritte 

Höhe der Kosten 

1 16. Mai 2018 Catering 833,00 

Servicekräfte 146,97 

2 13. März 2019 Catering 1 041,25 

Servicekräfte 519,79 

Dekoration (Blumen) 50,00 

 

 

 
4. Wie hoch waren die Gesamtkosten der jeweiligen Veranstaltungen?  

Wer hat sie in welcher Höhe getragen? 

 

 

 

Laufende Nr. Veranstaltungs-

datum 

Gesamtkosten 

in Euro 

Kostenträger 

1 16. Mai 2018 979,97 Vertretung des Landes Mecklen-

burg-Vorpommern beim Bund 

2 13. März 2019 1 611,04 Vertretung des Landes Mecklen-

burg-Vorpommern beim Bund 

 

 

 
5. Was war Gegenstand und Ergebnis der jeweiligen Veranstaltung? 

 

 

 

Gegenstand der Veranstaltung am 16. Mai 2018 waren aktuelle Themen der Landes- und 

Bundespolitik, unter anderem Fachkräftesicherung, wirtschaftliche Entwicklungen und gesetz-

licher Mindestlohn.  

 

Gegenstand der Veranstaltung am 13. März 2019 war ein Arbeitsgespräch mit dem 

DGB-Bundesvorsitzenden Reiner Hoffmann und den Bevollmächtigten der Länder beim Bund, 

um über aktuelle Themen der Landes- und Bundespolitik ins Gespräch zu kommen, unter 

anderem Energiewende, Tarifbindung und die Europapolitik. 

 

Ziel der Veranstaltungen am 16. Mai 2018 und 13. März 2019 war der aufgabenbezogene 

Wissens- und Informationsaustausch. 
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6. Worin bestand das Interesse des Landes Mecklenburg-Vorpommern an 

der jeweiligen Veranstaltung, das die Nutzung der Vertretung des 

Landes und eine Kostentragung durch das Land rechtfertigt? 

 

 

 

Hintergrund der Veranstaltung am 16. Mai 2018 war der 21. DGB-Bundeskongress vom 

13. bis 17. Mai 2018 in Berlin. Traditionell wird in der Tagungswoche zum Empfang in eine 

Landesvertretung der jeweiligen Bezirke alternierend eingeladen. Im Jahr 2018 hat die Landes-

vertretung Mecklenburg-Vorpommern zum Austausch eingeladen.  

 

Hintergrund der Veranstaltung am 13. März 2019 war ein Arbeitsgespräch in Vorbereitung auf 

die Konferenz Norddeutschland (KND). Diese Gespräche finden alternierend in den jeweiligen 

Landesvertretungen der Bezirke statt. Am 13. März 2019 war die Landesvertretung Mecklen-

burg-Vorpommern Gastgeber und Kostenträger. 

 

 

 
7. Warum gab es nach 2019 keine weiteren Veranstaltungen mit 

DGB-Bezug? 

 

 

 

Aufgrund der alternierenden Veranstaltungsgastgeber hat bisher keine weitere Veranstaltung 

mit DGB-Bezug in der Landesvertretung Mecklenburg-Vorpommern stattgefunden.  

 

 


